
図形の回転移動(1) －基本図形その 1 －

氏名（ ）
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 12cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

２ １辺の長さが 10cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 3cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

３ １辺の長さが 15cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

（ ） cm2

４ １辺の長さが 20cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 8cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

A

B C
12cm

A

B C

D

10cm

A

B

C D

E

15cm

A

B

C

D

E

F

20cm



図形の回転移動(2) －基本図形その 2 －

氏名（ ）
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 15cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 4cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

２ １辺の長さが 12cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

３ １辺の長さが 24cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 10cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

（ ） cm2

４ １辺の長さが 15cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 3cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2
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図形の回転移動(3) －基本図形その 3 －

氏名（ ）
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 12cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

２ １辺の長さが 15cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 3cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

３ １辺の長さが 15cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

（ ） cm2

４ １辺の長さが 30cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2
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図形の回転移動(4) －基本図形その 4 －

氏名（ ）
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 10cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

２ １辺の長さが 8cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 1cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2

３ １辺の長さが 20cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 4cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

（ ） cm2

４ １辺の長さが 15cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

（ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

（ ） cm2
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図形の回転移動(1) －基本図形その 1 －

－ 解 答 －
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 12cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

12 × 3 ＋ 2 × 2 × 3.14 ＝ 36 ＋ 12.56 ＝ 48.56
直線部分 曲線部分(円周)

（ ４８ .５６ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

48.56 × 2 × 2 ＝ 194.24
動いた距離 幅(直径)

（ １９４ .２４ ） cm2

２ １辺の長さが 10cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 3cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

10 × 4 ＋ 3 × 2 × 3.14 ＝ 40 ＋ 18.84 ＝ 58.84
直線部分 曲線部分(円周)

（ ５８ .８４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

58.84 × 3 × 2 ＝ 353.04
動いた距離 幅(直径)

（ ３５３ .０４ ） cm2

３ １辺の長さが 15cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

15 × 5 ＋ 5 × 2 × 3.14 ＝ 75 ＋ 31.4 ＝ 106.4
直線部分 曲線部分(円周)

（ １０６ .４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

106.4 × 5 × 2 ＝ 1064
動いた距離 幅(直径)

（ １０６４ ） cm2

４ １辺の長さが 20cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 8cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

20 × 6 ＋ 8 × 2 × 3.14 ＝ 120 ＋ 50.24 ＝ 170.24
直線部分 曲線部分(円周)

（ １７０ .２４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

170.24 × 8 × 2 ＝ 2723.84
動いた距離 幅(直径)

（ ２７２３ .８４ ） cm2
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図形の回転移動(2) －基本図形その 2 －

－ 解 答 －
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 15cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 4cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

15 × 3 ＋ 4 × 2 × 3.14 ＝ 45 ＋ 25.12 ＝ 70.12
直線部分 曲線部分(円周)

（ ７０ .１２ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

70.12 × 4 × 2 ＝ 560.96
動いた距離 幅(直径)

（ ５６０ .９６ ） cm2

２ １辺の長さが 12cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

12 × 4 ＋ 2 × 2 × 3.14 ＝ 48 ＋ 12.56 ＝ 60.56
直線部分 曲線部分(円周)

（ ６０ .５６ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

60.56 × 2 × 2 ＝ 242.24
動いた距離 幅(直径)

（ ２４２ .２４ ） cm2

３ １辺の長さが 24cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 10cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

24 × 5 ＋ 10 × 2 × 3.14 ＝ 120 ＋ 62.8 ＝ 182.8
直線部分 曲線部分(円周)

（ １８２ .８ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

182.8 × 10 × 2 ＝ 3656
動いた距離 幅(直径)

（ ３６５６ ） cm2

４ １辺の長さが 15cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 3cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

15 × 6 ＋ 3 × 2 × 3.14 ＝ 90 ＋ 18.84 ＝ 108.84
直線部分 曲線部分(円周)

（ １０８ .８４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

108.84 × 3 × 2 ＝ 653.04
動いた距離 幅(直径)

（ ６５３ .０４ ） cm2
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図形の回転移動(3) －基本図形その 3 －

－ 解 答 －
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 12cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

12 × 3 ＋ 5 × 2 × 3.14 ＝ 36 ＋ 31.4 ＝ 67.4
直線部分 曲線部分(円周)

（ ６７ .４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

67.4 × 5 × 2 ＝ 674
動いた距離 幅(直径)

（ ６７４ ） cm2

２ １辺の長さが 15cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 3cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

15 × 4 ＋ 3 × 2 × 3.14 ＝ 60 ＋ 18.84 ＝ 78.84
直線部分 曲線部分(円周)

（ ７８ .８４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

78.84 × 3 × 2 ＝ 473.04
動いた距離 幅(直径)

（ ４７３ .０４ ） cm2

３ １辺の長さが 15cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

15 × 5 ＋ 2 × 2 × 3.14 ＝ 75 ＋ 12.56 ＝ 87.56
直線部分 曲線部分(円周)

（ ８７ .５６ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

87.56 × 2 × 2 ＝ 350.24
動いた距離 幅(直径)

（ ３５０ .２４ ） cm2

４ １辺の長さが 30cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

30 × 6 ＋ 5 × 2 × 3.14 ＝ 180 ＋ 31.4 ＝ 211.4
直線部分 曲線部分(円周)

（ ２１１ .４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

211.4 × 5 × 2 ＝ 2114
動いた距離 幅(直径)

（ ２１１４ ） cm2
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図形の回転移動(4) －基本図形その 4 －

－ 解 答 －
※円周率は 3.14 とします。

１ １辺の長さが 10cm の正三角形ＡＢＣの外側の辺にそって，
半径 2cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

10 × 3 ＋ 2 × 2 × 3.14 ＝ 30 ＋ 12.56 ＝ 42.56
直線部分 曲線部分(円周)

（ ４２ .５６ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

42.56 × 2 × 2 ＝ 170.24
動いた距離 幅(直径)

（ １７０ .２４ ） cm2

２ １辺の長さが 8cm の正方形ＡＢＣＤの外側の辺にそって，
半径 1cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

8 × 4 ＋ 1 × 2 × 3.14 ＝ 32 ＋ 6.28 ＝ 38.28
直線部分 曲線部分(円周)

（ ３８ .２８ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

38.28 × 1 × 2 ＝ 76.56
動いた距離 幅(直径)

（ ７６ .５６ ） cm2

３ １辺の長さが 20cm の正五角形ＡＢＣＤＥの外側の辺にそって，
半径 4cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

20 × 5 ＋ 4 × 2 × 3.14 ＝ 100 ＋ 25.12 ＝ 125.12
直線部分 曲線部分(円周)

（ １２５ .１２ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2 になりますか。

125.12 × 4 × 2 ＝ 1000.96
動いた距離 幅(直径)

（ １０００ .９６ ） cm2

４ １辺の長さが 15cm の正六角形ＡＢＣＤＥＦの外側の辺に
そって，半径 5cm の円がころがりながら１周します。
(1) 円の中心が動いたあとの線の長さは何 cm になりますか。

15 × 6 ＋ 5 × 2 × 3.14 ＝ 90 ＋ 31.4 ＝ 121.4
直線部分 曲線部分(円周)

（ １２１ .４ ） cm

(2) 円が動いたあとの図形の面積は何 cm2
になりますか。

121.4 × 5 × 2 ＝ 1214
動いた距離 幅(直径)

（ １２１４ ） cm2
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